

щиков и чернорабочих, выполнявших наиболее тяжелую работу, была крайне низкой.

В Венеции и Флоренции в середине XIV века покупательная способность денег была приблизительно одинаковой. В Венеции расходы на содержание (питание и мелкие расходы) взрослого человека, занимавшего сравнительно высокое социальное положение, оценивались судом в сумме от 15 до 20 золотых дукатов в год. Эта сумма была, несомненно, близка к действительной. В самом деле, счета, составленные при реализации условий завещания некоего патриция, показывают, что в 1344—1345 годах содержание в течение 15 месяцев четырех братьев из патрицианского рода (причем один из них был женат) в общей сложности стоило  $87\frac{1}{2}$  дукатов, иначе говоря, содержание одного человека (если приравнять несовершеннолетних к совершеннолетним) в течение года стоило в среднем несколько менее 15 дукатов.

И в Венеции существовала резкая разница между ценой на съестные припасы и ценой на предметы одежды. На один гросс ( $\frac{1}{24}$  золотого дуката) можно было купить почти три фунта говядины, или гуся, или два фунта соленого сыра, один литр оливкового масла, более пяти литров вина или двадцать яиц (в апреле), тогда как в то же время один локоть сукна стоил 15 гроссов; таким образом, на одно лишь сукно, необходимое для того, чтобы одеть трех мальчиков, было израсходовано 15 золотых дукатов. Кожаная шляпа стоила несколько меньше 4 гроссов. Арендная плата за дом, занимаемый врачом, в тот же период достигала 30 дукатов.

Этой разнице в ценах на товары соответствовало столь же значительное различие в оплате труда. Бедный венецианский учитель несмотря на то, что ему было поручено воспитание трех мальчиков из патрицианской семьи, жил отнюдь не в довольстве: получая в месяц 6 гроссов, он мог кое-как прокормиться, но уже не имел никакой возможности купить себе новое платье, равно как не мог позволить себе роскошь снимать приличную квартиру. Учителя, преподававшие в городской школе, жили в несколько лучших условиях, поскольку взимали с каждого учащегося по 18 гроссов в год. Однако их положение, быть может, было немногим лучше положения служанки, кроме питания и помещения получавшей 6 гроссов в месяц, и уж, во всяком случае, хуже положения кормилицы.